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Elfilzetfei teltételei
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

küldve :
Egész évre 6 frt — kr 
Fél évre 3 frt — kr 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Hirdetések dija:
I I czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr.

KÖZÉRDEK
Szerkesztői iroda 

kiadóhivatal:
Nagyeeyedl Könyv­

nyomda én Papírára- 
gyár Uéazvénytársaság
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz­
lemények, mint az 
előfizetések és 
hirdetések bér­
mentesen küldendők.

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.
Nyllttér sora 20 kr.

>1 eljelenik lietenki nt kétszeri csütörtökön és vasárnap.

Kéziratok nem átlát­
nák vissza.

A kultúra magaslatán.
Csak kevés, de annál kitünőbb hangzású 

nevet, kell említenünk, ha nagy vonásokban 
és körvonalokban meg akarjuk rajzolni a 
kultuszminisztérium történetét az alkot­
mány helyreállítása óta. Kevesen vannak, 
akik a magyar kultúra élére állván, mara­
dandó, örök érdemeket szereztek maguknak 
s akiknek neve a magyar ezivilizáczió tör­
ténelmének lapjain arany hetükkel van fel­
írva. Báró Eötvös József, T r e f o r t Ágos­
ton, gróf Csák y Albin és dr. W1 assies 
Gyula e kevesek.

E férfiak működését csak megközelítőleg 
is méltatni annyi lenne, mint a magyar fej­
lődés utolsó 30 esztendejének történelmét 
megírni; mi azonban átengedjük a történe­
lemnek a maga jogát és a zsurnalisztika 
számára csak a jelenről veszünk tudomást, 
amely jelen éppen foglalkoztat bennünket s 
amelyet erélyes és czéltudatos munkánál 
látunk egy nagy jövőért, szorgoskodni, gon­
doskodni.

A szellemi képesség és a kétségtelen hi- 
vatoltság mellett talán még a kínálkozó al­
kalmak és körülmények teszik dr. W las­
sies Gyulát nagy kultuszminiszterré és so­
rozzák őt, az idézett nevek sorrendjében az 
utolsót, azok közt nem az utolsó helyre, ha 
a sikereket és tetteket mérlegeljük és bírál­
juk. Talán a nagyobb erély és a gyors el­
határozás is hitessé tette Wlassicsot, s en­
nek folytán arra képessé, hogy a miniszter- 
tanácsban nagyobb nyomatékkai tudott tár- 
czája számára nagyobb anyagi eszközöket 
szerezni, melyek lehetővé tették neki, hogy 
nagy és gyors sikereket érhessen el. E

nagyszabású és tagadhatatlan sikerek és ked­
vező eredmények titkát nem akarjuk vizs­
gálni ; csak azt látjuk, hogy azok itt van­
nak; nem törődünk azzal, hogy mint lettek, 
hanem megelégszünk annyival, hogy konsta­
tálhatjuk őket.

Bizonyos az, hogy a legnagyobb törekvé­
sek is csak akkor használnak valamely ál­
lamnak, ha siker koronázza azokat, és mi­
után W lassies sikerei kétségtelenek, jo­
got szerzett magának a magyar kultúra 
történelmében egy előkelő helyre és a nem­
zet legbensőbb köszönetére. Minden kivá­
lóbb alkalommal az elismerés szózata hang­
zik végig az országon; egyetlen Ítélet, a 
leghizelgőbb, hallható Wlassics Gyula 
működéséről, akárhol s akármikor lépjen ő 
újabb ténynyel a nyilvánosság elé, ez a 
sztereotip mondat: Magyarország 
W lassies alatt a kultúra magas­
latán v a n.

És valóban, bármely teret veszünk vizs­
gálat alá, mely a kultuszminiszter gondos­
kodására és felügyeletére vau bízva, minde­
nütt feltétlen haladást kell konstatálnunk. A 
kisdedóvók és elemi iskolák terén elért si­
kerek, a közép- és főiskolák terén létesí­
tett reformok rövid három év alatt, amióta 
Wlassies kormányon van, a magyar közok­
tatás ügyét azelőtt alig sejtett magaslatra 
emelték és korszakalkotóknak tekintik azo­
kat egész Középeurópa közoktatásügyében. 
Az ipari oktatás terén tett intézkedéseket 
más államok utánzandó példának tartják és 
a magyar művészeti akadémiákat is oly ma­
gasságra emelte Wlassics, amely más álla­
moknak és nemzeteknek imponál.

Ezen kívül a vallásügy terén oly dolgo­
kat vitt véghez Wlassics, mint egyik előde 
sem. A kongrua rendezése, az autonómiai 
kongresszus egy behívása és a kultuszmi­
niszternek ez elé terjesztett munkálata fel­
tűnést és megnyugvást keltő állomások azon 
az utón, melyet Wlassics minisztersége óta 
megtett.

A pápa az erdélyi püspökhöz.
Leo pápa gróf Majláth Gusztáv Károly 

erdélyi rom. kath. püspökhöz a következő 
kőszönőiratot intézte:
Tisztelendő Testvérünknek, Gusztáv erdélyi 

püspöknek, Károly fehérvárt.
XIII. LEO PÁPA.

Tisztelendő testvér! Üdvösséget és apos­
toli áldást!

Leveledet, melyben magad, papjaid es 
híveid nevében Minket áldozópapságunknak 
szerencsésen betöltött hatvanadik évfordu­
lóján üdvözölni szives voltál, fölötte kedve­
sen és jó szívvel fogadtuk. Midőn azért hí­
veidet atyai szeretetünk melegével átkarol­
juk, egyszersmind Hozzánk juttatott hódola­
todban bebizonyítva látjuk buzgalmatokat 
és szilárd elhatározásokat, melylyel az 
atyáktól örökségül reánk szállott hitnek ép 
és sértetlen fentartásán fáradoztok. Hogy 
pedig állandóan az óhajtott sikert munkál­
hassátok, i.z Üdvözítő Krisztusnak szerető­
iébe öltözve, ugyanazon imádsággal könyör- 
günk szünet nélkül, melylyel Ő mennyei 
Atyjához imádkozott: Szent Atyám! Tartsd 
meg őket a te nevedben, hogy egyek legye­
nek! Most pedig az isteni kegyelmek ápo­
lására és szeretetünk bizonyitékaképen rád,

Egy halálraítélt vallomása.
Oh,szendeképü, édes kis leányok,
Oh, szőke, barna bájos angyalok,
Kegyelmet esdek s ime vallomásom:
A hűtlenségben bűnös nem vagyok!

Oltárkép gyanánt őriztem szivemben 
Oh, egytől-egyig édes arezukat,
Sőt szerelmet is vallottam Önöknek,
Ha elfogott taláu a hangulat.

Súgtam fülükbe gyakran annyi bókot,
Hogy már kívánni többet nem lehet —
S mert tudtam, hogy ez szintazonkép tetszik, 
írtam Önökhöz sok-sok verseket.

És verseimben megvolt minden kellék: 
Susogó falomb . . . halvány holdsugár . . . 
És azonkívül, oh, még sok más minden, 
Mire nem tudok emlékezni már.

Megírtam azt is, mint már annyi költő, 
Hogy Önök mind: — egy bájos költemény —

S „Ő hozzá!“ czimeu minden alkalommal 
Más-más leányról énekeltem én.

Ódát irtani a gyújtó szép szemekhez, 
Amelyektől a hő szív lángra gyűl —
Az á la duchesse-hajdiszt megcsodáltam 
És eldicsértem irgalmatlanul.

Hát még az ajk, a kebel és a többi . . . 
Hogy tömjéueztem sorról-sorra mind! 
Hogy hevültem, hogy lelkesedtem értük,
A díszes sorból mitsem hagyva kint.

Mig „lángképzelmem“ ily módon Önökről 
Dalra ihletette!) mindent versbe gyúrt, 
Lejtém Önökkel épp oly animóval 
A polka franejaise-t, négyest és rnazurt.

Szép álmukat is gyakran megzavarta 
Az én általam adott Nachtmusik,
Mig én tűnődtem, hogy a frakkom, órám 
A zálogházban hogy és mint úszik.

Megtettem szóval sok minden bolondot, 
Hogy Önök előtt com me il faut legyek - 
És hiszem, hogy ez indokok alapján 
Önök, hölgyeim, föl is mentenek.

Mert, hogy ezután, kérem, kvietálok,
E nyugalom tán jól megérdemelt.
Az együtt töltött kedves, szép napokra 
Borítsunk pedig végre hát lepeit.

Hazudni tovább úgysem tudok többé,
Hamis érzésre nincs hang lantomon 
S ezentúl már csak egyetlen egy lányról: 
Egy szőke lányról zenghet csak dalom.

Öt nem fogom dicsérni agyba-főbe,
Hisz erre lantom immár képtelen,
Csak azt írom, csak azt fogom dalolni,
Hogy végtelenül, nagyon szeretem . . .

Ha bűn ez, ami —úgy hiszem — erényem, 
Csak Ítéljenek el. Nos, rajta hát I 
Nincs büntetés, ha szőke angyalomnak 
Még csókolhatom édes ajakát . . .

Oh, szendeképü, édes kis leányok,
Oh, szőke, barna bájos angyalok,
Kegyelmet esdek s ime vallomásom 
Ismétlem újból : Bűnös nem vagyok!

Pakott József.

RÍM
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papjaidra és a gondjaidba bízott hívők sere­
gei« a portoli áldásunkat nagy szeretettel 
adjuk az Urban.

Kelt Rómában, Szent Péternél, 1898. jan. 
31-én, pápaságunk huszadik évében

XIII. Leo pápa i. k.

A nemzetiségi sajtóból.
Lukács nyílt levele Herczegh Mihályhoz.

Lukács László dr., a hii hedt laczfalusi oláh 
lelkész és agitátor, az aradi „Tribuna Po- 
poruluiMmn hosszú nyílt levelet intéz 
Herczegh Mihály drhoz, a budapesti tudo­
mány egy etem rektorához.

Mindenekelőtt visszautasítja a rektornak 
az egyetemi nemzetiségi ifjúkkal szemben 
követett eljárásit. Az egyetemen hazatiat- 
lan törekvések készültek s a rektor tapin- j 
tatos, de a mellett határozott föllépésével 
elejét vette minden ilyen törekvéseknek. Ez 
ellen kei ki most Lukács László dr. s azt 
mondja a rektornak, hogy sem nagylelkűsé­
gével, sem üldözéssel nem lógja a román 
egyetemi hallgatókat igazi czéljaiktól elté- 
íiteni, vagy éppen megmngynrositani. Tilta­
kozik Lukács továbbá az ellen hogy a ro­
lniin hallgatókat egy csoportba foglalják 
össze a szerbekkel és tótokkal szláv elne­
vezés czime alatt. Barbároknak nevezi a 
magyarokat, kik, úgymond, annyit sem tud­
nak, hogy a románok nem szlávok. Fölhá­
borodik arra, ha valaki azt mondja, hogy a 
románok az ország idegen nyelvű és beván­
dorolt népe, mert, úgymond, a románoknak 
ez az ország a saját házuk és lakásuk.

A nagyzási hóborttal tele büszke levél 
oda koukludál. hogy a román ifjak mind­
össze addig járnak a magyar egyetemre, 
inig a teljes egyenlőség meghozza a romá­
noknak is a maguk nemzeti egyetemét.

l'rechia levele.
A román liga egykori elnöke, volt minisz­

ter, Urechia, egy levelet intézett a Pesti 
Hírlap szerkesztőjéhez, ki lapjában azzal 
vádolta őt. hogy Magyarországba diákokat 
küldött, hogy szítsák itt a nemzetiségi 
mozgalmat. Urechia hosszú franczia nyelvű 
levelében ez ellen tiltakozik, s olyan n_\ i- 
latkozatot tesz, mely e 1 i t e 1 i itteni 
test véreinek h a z a f i a 11 a n mozgal­
mát, ünnepélyesen tiltakozik a 
feltevés ellen; úgy mond: ő be­
csüli a magyar nemzet lovag ias 
m a g a t a r t á s á t. (?!)

2. oldal. __ ____________----- ----------------------------------- I

Közgyűlések.
I.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár 
részvénytársaság évi rendes közgyűlése.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár 
részvénytársaság 27-ik évi rendes közgyű­
lését folyó évi felír. 13-án tartotta meg a 
városháza nagytermében a részvényes ta­
gok élénk érdeklődése mellett.

A közgyűlést dr. Mag y a r i Károly tár­
sasági elnök a következő nagy érdeklődés­
sel hallgatott beszéddel nyitotta meg:

„Tisztelt kisegítő takarékpénztári köz­
gyűlés !

A szép számmal egyesült részvényes tag­
társakat a legmelegebben üdvözölve üröm­
mel jelenthetem, hogy intézetünk, mint élet­
erős élő szervezettől várható is volt, azon 
tókegyüjtő és pénzközvetitő állást, melyet 
városunk is az ide gravitáló vidék gazda­
sági életében magának teremtett és biztosí­
tott, ez évben is megtartotta, s abban kellő

Közérdek.____ __
tevékenységet fejtett ki. Nem tagadható 
ugyan, hogy a közelebbi két év mostoha 
gazdasági viszonyai súlyosan nehezedtek tul- 
nyomólag gazdasággal foglalkozó népünkre, 
és a gazda nagyon megcsappant jövedelme 
csők kent vén fogyasztást, forgalmat és vállal­
kozási kedvet, szorult helyzetbe hozta az 
iparost és kereskedőt is, ezek folytán általá­
nosan csökkennie kellett a fizetési készség­
nek és képességnek is.

E hátrányos körülmények visszatükröződ­
nek intézetünk forgalmában is, amennyiben 
az eddig minden évben mutatkozni szokott 
forgalmi emelkedés megakadt s egy kis, de 
remélhetőleg csak mulékony visszaesés mu­
tatkozik. Azonban ez nem oly mérvű, hogy 
okul szolgálhatna komolyabb aggodalomra.
A fák fejlődésében is azt tapasztaljuk, hogy 
ha kedvezőtlen időjárás miatt táplálkozá­
suk szűkösebb, a törzset vastagitó évgyűrű 
keskenyebb lesz, mint a jobb évek gyara­
podása, de azért, a fa integritása nem szen­
ved, s következő jobb év pótolja a megelőző 
visszamaradást.

Különben is az erdélyrészi ember soha 
nem volt a szerencse elkényeztetett gyer­
meke. Szülőföldének természetadta viszo­
nyainál fogva többnyire kevésből kellett 
megélnie s e kevésből kellett hazája s sza­
badsága védelmére is áldoznia. Épp ezért 
egyformán távol állt úgy a könnyelmű el- 
bizakodás, mint a kislelkü elcsüggedés ká­
ros következményeitől. Sokszor jutott ki ne­
künk a zimankös időből; ilyenkor összébb 
vontuk a vitorlákat, de erős marokkal fog­
tuk az evezőt, s jobb jövőbe vetett hittel, 
türelemmel várakoztunk az el nem marad­
ható derülésre.

Intézetünk e kedvezőtlen körülmények 
daczára képes volt eleget tenni kötelezett­
ségeinek minden irányban, e mellett a közbi­
zalom folytán növekedett jelentékeny beté­
tek lehetővé tették, hogy közönségünk jo­
gosult hiteligényeit mindenkor akadályta­
lanul kielégíthettük, miben az Osztrák-ma­
gyar Bank kolozsvári fiókjával fennálló ösz- 
szeköttetésünk is jelentékeny könnyebbsé­
günkre volt.

Tartalékalapunk ez évben is gyarapodott 
s ennek tovább fejlesztésére, mint intéze­
tünk tekintélyének s hitelképességének 
egyik fontos feltételére, jövőben is kiváló 
gondot keilend fordítanunk.

A múlt év október havában társaságunk 
Magyari Sándorban egyik nagyobb részvé­
nyesét vesztette el, ki mindig a legnagyobb 
rokonszenvvel szemlélte intézetünk fokoza­
tos fejlődését; én a legjobb testvért gyá­
szolom benne, ki 1848-ban a Bethlen-főis- 
kola padjairól a szervezkedő honvédség so­
rai közé beállva, mint szabadságharezos, a 
harcz lezajlása után pedig mint polgár úgy 
a magán, mint a közéletben egész ereje s 
legjobb tehetsége szerint teljesítette a saját 
munkásságára utalt férfi, jó testvér s igaz 

• magyar ember minden kötelességeit.
Áldás emlékére!
A többi tudnivalókról igazgatóságunk 

mindjárt előterjesztendő jelentéséből fog a 
t. közgyűlés kellő felvilágosítást nyerni.

Köszönetét mondok végül az igazgatóság és 
felügyelő bizottság tagjainak és tisztviselői­
nek az év folytán végzett szorgalmas és si­
keres munkálkodásért, ügyeinknek tapinta­
tos, egyetértő és buzgó intézéséért, s nekik, 
valamint társaságunk összes részvényesei­
nek továbbra is az ég áldását kívánva, a 
takarékpénztár 27-ik évi rendes közgyűlé­
sét, megnyitom.“

A közgyűlés lefolyásáról jövő számunk­
ban emlékezünk meg körülményesen; jelen­
beli tér szűke miatt csak is ezen érdekes 
megnyitó beszédet közölhetjük.

II.
A nagyenyedi Könyvnyomda és Paptr- 

árugyár r. t. közgyűlése.
Délután négy órakor ugyancsak a város­

háza nagytermében a Könyvnyomda és Pa- 
pirárugyár részvénytársaság tartotta meg 
első rendes közgyűlését a részvényesek 
élénk részvétele mellett. Valamivel négy 
óra után a népes közgyűlést Kovács Gyula 
elnök nyitotta meg, pár szívélyes szóval 
üdvözölvén a részvényeseket első közgyűlé­
sük alkalmából, és a tárgysorozat első pontja 
értelmében felkérte az igazgatót évi jelen­
tésének előterjesztésére.

Lázár István társulati igazgató a kö­
vetkező kimerítő jelentését olvasta föl. me­
lyet, ép mivel terjedelmes és hű képét 
nyújtja a részvénytársaság múlt évi műkö­
désének, egész terjedelmében közlünk.

Az igazgató beszéde a kővetkezőkép szól: 
„Tisztelt Közgyűlés!
A kereskedelmi törvény 179. §-a és alap­

szabályaink 21. 23. §§. értelmében van sze­
rencsém a lefolyt üzleti évről a következők­
ben előterjeszteni az igazgatóság jelentését, 

Nem voltak vérmes reményeink vállala­
tunk megkezdésekor, sőt itt-ott némi bizal­
matlanság, vagy legalább tartózkodás mu­
tatkozott az alapítók kezdeményezése iránt. 
Ezen jelentésünk vau hivatva beszámolni 
arról, melyik bizonyult alaposabbnak: a re­
mény-e, vagy a bizalmatlanság: s vájjon si­
került-e megfelelnünk azon várakozásnak, 
melyet a részvényesekben a jövő iránt kel­
tettünk?

Ezen első üzleti évünk 11 hónapot fog­
lal magában, mert társulatunk 1897. febr. 
14-én tartott alakuló közgyűlésén ugyan­
ezen hó 1-től keltezte az üzlet átvételét, 
amely napon t. i. az átvétel előkészületeit, 
a leltározást megkezdette volt. A részvény- 
tőke 50°/o-a befizettetvén, megkezdettük a 
Címer és Liuguer ezég átvett tartozásainak 
az esedékesség sorrendjében való kiegyenlí­
tését. E czimeu a múlt egész év folyamán 
kifizettünk 38697 01 fit összeget, amint ez 
prospektusunkban kilátásba is helyeztetett. 
Fizetendő még 922‘95 frt. A befizetett rész­
vénytőke 15240 frtnyi összegén felül tehát 
még nagyobb kölcsönre is szükség volt, hogy 
az átvett leltári vagyont a követelésektől 
tisztázhassuk, az üzletet kellő menetbe in­
díthassuk, abban megtarthassuk ós minden- 
félekép megzavart hitelét helyreállítsuk. 
Vállalatunk emelkedésének első biztos jele 
volt, hogy a helybeli kisegítő takarékpénz­
tárnál a befolyandó részvénytőke számlá­
jára előzékeny hitelre találtunk, ami a kez­
det sokféle nehézségei közt nagy segítsé­
günkre szolgált. Tartozásunk az említett 
pénztárnál: tőkében 27933-88 frt, kamatban 
842-48 frt, összesen: 28776-36 fit

A kezdetnek — amint érintettem — meg­
voltak a maga nehézségei. Az üzleti admi- 
nisztrácziót uj és a részvénytársaságoknál 
szükséges felelősségnek megfelelő alapokra 
kellett helyezni, az előbbi ezég feltételesen 
átvett követeléseinek számláját s a könyv- 
vezetés hiányait rendezni. Az igazgatóság 
megállapította a tisztviselők hatáskörét, fe­
lelősségét és a felügyelet módozatait; de az 
üzleti adminisztráczióba csak akkor sikerült 
hosszadalmas munkával — amiben Papp 
János felügyelő ur szives közreműködéséről
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elismeréssel kell megemlékeznünk — ren­
det teremteni, mikor a volt czég átvett 
könyvelőjét elbocsátván, megbízhatóbb köny­
velőre sikerült szert tennünk. De a Címer 
és Liuguer czég künnlevőségei ügyében még 
a végleges elszámolást nem lehetett meg­
tartanunk. Ezen czimen bevárandó 590504 
fi t, mely vagyon-mérlegünk 16. pontja alatt 
van felső adva. Ezen összegből a volt czég 
mindegyik tagját terheli egyenkint: 2952 52 
fit. Fedezetül szolgál vele szemben ifj. Cil­
iiéi Józsefnek 2620 61 forint és Lingner 
Györgynek 9802 94 fit követelése a rész­
vénytőke iránt, azon arány szerint, melyet 
ők egymás közt való szerződésükben meg­
állapítottak. A külömblet a befizetett rész­
vénytőke javára esik, amely igy 22090 42 
irtot tesz ki.

A kezdet nehézségeihez járult az a termé­
szetes szükség, hogy áruink és áraink szá­
mára bizalmat s ez által minél gyorsabban 
olyan forgalmat szerezzünk, mely az üzlet fenn­
tartásának költségeit lehetőleg már az első 
évben fedezni képes legyen. Hogy e nehéz­
ségek közt elég sikeresen állottunk meg: mu­
tatja nyereség-veszteség-számlánk 11487 33 
fit bruttó haszna, melyből nem csak a fenn­
tartás költségei kerültek ki, hanem 1899-88 
fit tiszta haszon is mutatkozik. Papirgyárt- 
mányaink piaczának megszerzésére még 
nem volt elég idő és előkészület; még ed­
dig csak a szaklapokban és mintaküldemé­
nyek utján való reklámozásra és két kasz- 
szablokk-bizományi raktárra szorítkozhat­
tunk, melyeket Bécsben és Budapesten meg­
bízható kezekben helyeztünk el: mégis az 
ország minden részéből megkerestek ben­
nünket blokkért és papírzacskóért. Külföld­
ről is közel 200 ilyen természetű megren­
delésünk érkezett. Kasszabloltkban 11 hó 
alatt 5650-34 frt forgalmat és 960-58 fit 
nyers hasznot (16°/o), papírzacskóban 1521 45 
frt forgalmat, 413 frt (37%) hasznot értünk 
el. Ezen számok, bár a nevezett czikkek 
keresletét és jövedelmezőségét már mutat­
ják, koráiméin olyanok, melyek megelége­
désünket kiérdemelnék. Meg kell azonban 
jegyeznünk, hogy az üzlet ez átmeneti évének 
rendbehozása, az előbbi czég alatt megla­
zult felügyelet helyreállítása s a folyó üz­
leti munkák, különösen felszaporodott leve­
lezéseink, nem engedték meg, hogy üzlet­
vezetőnk hosszabb útra keljen; amennyiben 
pedig utón volt, azt a tapasztalatot szerezte, 
hogy a gyógyszerészek többnyire olyan czég 
nél adják fel zacskórendeléseiket, amelyek 
egyéb papirnemü-szükségleteiket is képesek 
fedezni. Annak a szüksége mutatkozott te 
hát, hogy szignaturák, vignetták, kapszulák, 
dobozok stb. gyártására is vállalkozzunk s 
mindezen gyártmányainkról teljes és rész­
letes szak-árjegyzéket bocsássunk ki, ami­
lyen még eddig nincs a magyar piaczon 
Ezen árjegyzék kiállítása nem csak folya­
matban van, hanem talán már csak napok 
választanak el attól, hogy teljesen kiállítva 
a hazai és az ausztriai gyógyszerészek ke 
zébe juthasson. Üzletvezetőnk buzgóságától 
biztosan remélhetjük, hogy sietni fog az 
összeállítással, tudván azt, hogy nagy üzleti 
érdekeink vannak ezen árjegyzék kibocsá 
tásával és az utazással kapcsolatban. A 
kasszablokk-forgalom növekedésére is bizo 
nyosaii számíthatunk. A lefolyt év első felé­
ben azért volt talán gyengébb a kereslet, 
mert az előbbi czégnek nagy raktárai vol­
tak Bécsben és Budapesten, amelyeket mi 
nem vettünk át; s ezeknek sürgős és ala­
csony árakon való forgalomba bocsátása

öiérdik.
íezdetben korlátozta forgalmunk élénkségét. 
Ezen két czikkben 12797 frt értékű raktá­
runk vau ; s ez a tény maga sürgetően kö­
veteli, hogy nagyobb erőt kell az elárusitás- 
ban kifejtenünk.

Papíranyagukban is nagy raktárunk van; 
értéke 9858 frt. Olyan feltűnő szám ez, 
íogy azt indokolnunk kell a t. közgyűlés 
előtt. Nagy papi Horgaimat teremteni, a 
iíöuyvnyomdai munkát jutányossá tenni, pa- 
piruemüeket kedvezőbb árban kiállítani és 
árusítani csak úgy vagyunk képesek, hogy 

papirt gyárakból és nagy mennyiségben 
szerezzük be. Ez azért is szükséges, hogy a 
kereslet sokféle papírra terjed már csak 
városi forgalmunkban is; és üzletünk rová­
sára szolgálna, ha nem tudná azonnal ki­
szolgálni a megrendelőket. Arra pedig nincs 
módunk, hogy mint fővárosok nyomdászai, 
a helyt levő nagy papirkereskedésekben 
minden felmerülő alkalommal azonnal fedez­
hessük szükségleteinket.

A könyvnyomdának évi forgalma volt 
9310.72 frt, amely összegből 4834 frt, tehát 
több mint 50% nyers haszon mutatkozik. 
Nyomdai forgalmunk azonban még mindig 
nem elég arra, hogy nagy berendezésünket 
állandóan igénybe vegye, hogy gépeinknek 
elég munkát adjon. Még nem sikerült oly 
állandó természetű nyomdai munkát talál­
nunk, melyre bizonyos időközökben biztosan 
lehetne számítani.

Nagy fejlődésnek indult könyvkötészetünk, 
amelynek uj ágát honosítottuk meg, amely 
már kedvező fogadtatásra is talált: a doboz- 
lcészilést. Ezt az üzletágat 435 frt értékű 
két gépnek és 220 irtot meghaladó szerszám­
nak beszerzésével gazdagítottuk. Múlt. évi 
forgalma 2197 frt, 1430 frt nyers haszonnal.

Fejlesztettük üzletünket az iskolai szük­
ségletek beszerzése által; e téren eddig 
csupán a kezdeményező lépéseket tettük 
meg; ezeket azonban mielőbb követniük kell 
úgy iskoláink, mint üzletünk közös érdeké­
ben a további lépéseknek is.

Az üzleti adminisztrácziót az igazgató 
felügyelete alatt két tisztviselő és a két 
tagból álló segédszemélyzet végezte; a mű­
helyekben 300 munkanapon át 6 munka­
vezető és 32 munkás dolgozott átlagosan.

Az igazgatóság 5 gyűlésben foglalkozott 
a vállalat ügyeivel. Ezen ülések határozatai 
közül a részvényesekre nézve különösen 
fontos az, mely a részvénytőke 25%-ának 
befizetését márcz. 1-re, az utolsó rész befi­
zetését pedig okt. 1-re állapította meg.

Midőn igy bizonyítani iparkodtam vállala­
tunk életképes voltát; s egyszersmind okát 
adtam, miért emelkedett leltári vagyonunk 
52325 írtról 65021 írtig: egyszersmind be­
terjesztem első üzleti évünk 11 hónapjának 
zárszámadásait 65021 frt 94 kr vagyonnal, 
63132-06 frt teherrel és 1899 frt 88 kr 
tiszta nyereséggel és, a nyereség-veszteség 
kimutatását, melyek a kér. törv. 199. §-a s 
alapszb. 34. §-a alapján készültek.“

Egyúttal beterjeszti a tiszta nyereség fel­
osztására vonatkozó tervezetét, melyet a 
közgyűlés minden vita nélkül elfogadott.

Az előterjesztések után a közgyűlés a fel­
ügyelő bizottságot alakította meg újra. A 
tagsági helyekre titkos szavazással a volt 
felügyelő bizottsági tagok választattak meg 
újra, u. m.: Far nos Árpád dr., Horváth 
Miklós, Papp János és Törők Bertalan.

Ezzel a tárgysorozat kimerittetvén, elnök 
a közgyűlést befejezettnek nyilvánítja, a 
részvényesek pedig az elnök éltetésével 
oszlottak szét.

3. oldal.

Népies téli gazdasági előadás 
Magyar-Bükkösön.

— Saját tudósítónktól. —

Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesü­
let hatodik téli népies gazdasági előadá­
sát f. hó 13-áu (vasárnap) d. e. 11 órától 
d. u. 2 óráig tartotta Magyar-Bükkösön. A 
gazdasági egyesület képviseletében olt lát­
tuk gr. Bethlen Sándor, br. Kemény Endre, 
br. Bánft'y Kazimir egyesületi igazgató, il­
letve választmányi tagokat, továbbá Böjtbe 
Kálmán főszolgabírót, több községi jegyzőt 
és a vidéki középbirtokosság sziue-javát. A 
kisbirtokosság nagy számban volt jelen Ma­
gyar-Bükkös, Ózd, Láudor, Istvánháza, Nagy- 
Lak, Maros-Káptalan, Magyar-Forró, Med­
vés stb. községekből, úgy, hogy a je­
lenlévők összes száma 260-at tett ki.

Gr. Bethlen Sándor marosgezsei nagy- 
birtokos, gazd. egyesületi igazgató, d. e. 11 
órakor megnyitotta az ülést. Szép szavak­
ban vázolván vármegyei gazd. egyesületünk 
eme akcziójának intenczióját, felhívta a je­
lenlévő gazdákat, hogy saját gazdasági bol­
dogulásuk érdekében hallgassák meg figye­
lemmel az erre felkért előadók szakelőadását.

Zajos éljenzéssel fogadta a nemes gróf 
szavait a hallgatóság, mire az első előadó 
Dezső Zsigmond vármegyei főerdész „A 
kopár területek befásitásáról“ 
tartott szabad előadást. Részletesen kifej­
tette az erdőségek fontosságát köz- és nem ­
zetgazdasági tekintetekből, továbbá részlete­
sen ismertette az egyes fanemek — tű- és 
lomblevelű fák — szerepét a kisgazdaság 
szempontjából, valamint azoknak gazdasági 
czélokra való — szerszám- és eszköz-fa — 
felhasználását, majd áttért a kopár területek 
mikénti befásitásáuak eszközlésére, akáczo- 
sok létesítésére stb.

Érdekes előadását a jelenlévő román kis­
gazdáknak román nyelven is megmagya­
rázta.

Második előadó Székelyhidy Viktor 
gazd. egyesületi titkár „A kisebb gaz­
daságok gazdasági berendezésé­
ről“ tartott szabad előadást. Egy kisebb 
gazdaság berendezését vette alapul a ga­
bonatermelés és állattenyésztési ágak egy­
forma Uzése mellett.

Részletesen szólott az okszerű talajjaví­
tásról, a mély mivelés előnyeiről, a rend­
szeres trágyázás szükségességéről; több gya­
korlati példával bemutatta, hogy mely nö­
vények hálálják meg legjobban eme talaj- 
javitási munkálatokat a holdaukiuti átlag­
termések fokozódásában. Majd kellően mél­
tatta a kisgazda állattenyésztését, ismertette 
az egyes jobb állatfajtákat, felállította a he­
lyes takarmányozás arányait, méltatta a 
főbb takarmánynövények termelésének fon­
tosságát a kis gazdaságok szempontjából, 
továbbá a helyes takarmányozás keresztül­
vitelét ismertette részletesen.

Eme kiválóan gyakorlati előadást román 
nyelven Kurta Károly községi jegyző tol­
mácsolta jelenvolt román gazdatársainknak.

Mindkét előadó fáradságát zajos éljenzés­
sel honorálta a hálás hallgató közönség.

Az előadások befejeztével gróf Bethlen 
Sándor gazd. egyesületi igazgató megkö­
szönte a jelen volt gazdáknak nagy érdek­
lődését, melyet eme valóban népies gazd. 
előadások iránt tanúsítottak.

Az egyesületi titkár által 150 drb hasz­
nos gazdasági füzet ingyenesen osztatott ki 
a jelenvolt kisebb gazdák között.
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Az előadások befejezte után bv. Kemény 
Endre magyarbükkösi nagybirtokos vendé­
gei voltak az egyesület képviselői, az elő­
adók, Böjtbe Kálmán főszolgabíró és Kurta 
Károly jegyző. Az ebéd folyamán Böjtbe 
főszolgabíró lelkes felköszöntőbeu éltette az 
egyesület vezéiférfiail, annak általánosan 
szeretve tisztelt elnökét, kinek hathatós tá­
mogatása a in á r valóban népies gaz­
dasági előadások sikerüleset és megkedve­
lését lehetővé tette. (j.)

Még egy pár esd a „Miseriák“-hos.*
A .Közérdek“ 13-ik számának .Nyílt teré­

ben“ megjelent ekes tollal Írott elmefutta­
tás olvasására nem hogy .mély meg­
botránkozás“ fogott volna el, mint 
.Nyilttér“-irót a „Mizériák“ hatása alatt: 
sőt ellenkezőleg szivemből örvendettem, 
látva, hogy akadt tehát olyan ember, ki bár 
közleményemben mindent „valótlanság­
nak“ állít, mégis találva érezte magát; 
amiből látom, hogy az érdekeltek is gondol­
kozás tárgyává tették az ügyet. Nem is volt 
más czélom! Ne higyjék, hogy csak puszta 
időtöltésből, vagy valamely magánérdekből 
Írtam! Ez nem természetem, és elitélendő 
helytelenség is volna I Én a közjó érdeké­
ben, a husfogyasztó közönség általános 
panasza és elégületleusége minden oldalról 
hallható nyilvánításának hatása alatt irtani, 
amit irtain. Ha nem hiszik, tudnám alá­
írási ívvel is igazolni állításom, ha kí­
vánja valaki; mert szavamra mondom, hogy 
a fogyasztó közönség közül egyetlen embert 
se találtam, aki azt mondta volna, hogy 
méltó ok nélkül és igazságtalanul irtain.

Távol legyen tőlem, hogy bármely testü­
letet is — mint olyant—ok nélkül sérteni, 
vagy ineghurczolni akarnék; én csak azok 
számára irtain, akiket eddigi viselkedésük 
szerint joggal megillet; azért ismétlem, 
hogy nem köpenyeg és akire nem tartozik 
és „lelkiisnierete“ a felől nyugodt: 
az ne vegye magára. A czikkembeu emlí­
tett „teendő intézkedések“ alatt sem értet­
tem világért is valami veszedelmes fenyege­
tést, hanem végső szükség esetében egy 
egyszerű „husfogyasztási szövetkezet“ létre­
hozását. Remélem azonban, hogy ily mesz- 
szire a dolog fajulni nem fog! Ez azonban 
nem tőlünk függ! . . .

Minden nyilvánosan működő ember eljárá­
sát — az enyimet épp úgy, mint bárkiét 
— jogosult a közönség megítélni, helyeselni 
vagy megróni, ha ok van reá! Ezen ítélet 
ellen pedig nem úgy szoktunk felebbezni, 
hogy érzékenykedjünk, vagy éppen durvás- 
kodjunk, hanem úgy, ha a gáncsolás alá jö­
hető hibákat kerülni igyekszünk. Az adott 
körülmények között ezt tanácsolom én is!

Még csak azt jegyezve meg, hogy „hí­
veim ragaszkodása, vagy száma“ legke- 
vésbbé sem attól függ, hogy egyik vagy 
másik székben a vevő közönség rovására 
gyártott rossz viczczek kíséretében jó vagy 
rossz húst. mérnek-e? ez úttal kijelentem, 
hogy én e tárgy felett polémiába bo­
csátkozni egyáltalán senkivel sem lévén haj­
landó, magam részéről ez ügyet napirendről 
végleg leveszem, mert én nem egyenetlen­
kedést, hanem egymás jogait és érdekeit 
kölcsönösen tiszteletben tartó békét akarok; 
s azt sem óhajtom, hogy a drágán fizetendő 
nviltterezés valakinek még több oknélküli

* Szívesen adunk helyt czikkiró ctr sorainak, annál 
is inkább, mert fejtegetéseivel egyetértünk, mindazon­
által e közleménynyel a vitát magunk részéről teljesen 
befejezettnek tekintjük.

4. oldal. ___ ____

kiadást okozzon, mivel nem „nyiltterezést“, 
hanem előzékeny kiszolgálást várunk! Sze­
retném, hogy ilyen ügyben felszólalásra 
többé okom ne legyen!

Quod dixi, dixi! Pax nobiscum!
Jánosé Sándor.

Kői* r d • k. __

Nyilvános számadás.
A nugyeuyedi általános ipartestület által 

f. évi február 5-én saját pénztára javára 
rendezett zártkörű tánczestély jövedelme­
ként befolyt jegyekből: 191 fit 50 kr; fe- 
lültizetésekból: 62 fit 40 kr; összesen: 253 
frt 90 kr; kiadás volt 122 fit 17 kr, s igy 
tiszta jövedelem 131 frt 73 kr.

Fel Ulfizettek: Török Bertalan, Török György, 
Kovács József gyógyszerész 5—5 frt. Dr. 
Reich Béla, Z. Szőcs Sándor 3—3 frt. Csató 
János, Gáspár János, Kovács Gyula, Müller 
Jenő, dr. Lengyel György, Harinath Antal, 
Bállá testvérek, Gávré Árpád 2—2 frt. Báló 
Péter 1 frt 20 kr. Mátyás Lajos, Jakab Ká­
roly, Bálint János, Schönberger Mór, Hegyi 
János. ifj. Graef János, Keresztes Pál, dr. 
Farnos Árpád, Sándor Jenő, Pásztohy Dé­
nes, Szathmáry Mózes, id. Lőrinc/. Károly, 
Székelyhidy János, Székelyhidy Ödön, Bene­
dek Béla, Sándor János, Böjtbe Zsigmond, 
Sombori Sándor, Horváth József, Incze Ist­
ván, Ungár Gyula 1—1 frt. Máthé István, 
Mátyás Sándor, Szöllősi János, Spangenberg 
Gyula, Horváth Bálint 50 — 50 kr. Kovács 
Ferencz 30 kr. Klion Lajos, Drágíts Péter 
20—20 kr. Összesen 62 frt 40 kr.

Kedves kötelességet teljesít az ipartestü­
leti elöljáróság, amidőn úgy a felülfizetők- 
nek, mint a rendező bizottságnak a szép 
eredményért őszinte köszönetét nyilvánít.

Nagy-Euyeden, 1898. február 11.
Az Ipartestületi elöljáróság.

Vegyes hírek.
— Kérjük t. olvasóinkat hátralékos 

előfizetéseik gyors beküldésére.
— Kinevezések. A m. kir. belügyminisz­

ter Alsófehér vármegyében a kisenyedi anya­
könyvi kerületbe, a születések és halálese­
tek anyakönyvezésére szorítkozó hatáskörrel, 
Martin Vazul állami iskolai tanítót anya­
könyvvezetővé nevbzte ki. — A m. kit*, 
pénzügyminiszter Molnár Lajos vármegyei 
közig, joggyakornokot pénzügyi fogalmazó 
gyakornokká nevezte ki, szolgálattételre 
pedig a nagyenyedi kir. pénzügyigazgató- 
ságlioz osztotta be.

— Polgármesteri jelentés. Nagy- 
Enyed város polgármestere a város 1897. 
évi közigazgatási ügymenetére vonatkozó 
évi rendes jelentését elkészítvén, az a nagy­
enyedi könyvnyomda és papirárugyár csinos 
kiállításában a napokban megjelent és a 
városi képviselő-testület tagjainak, a város­
ban székelő hivatalok főnökeinek, más ér­
deklődőknek, valamint a rend. tan. városok 
tanácsainak megküldetett. A nagy szakava- 
tottsággal egybeállitott jelentés a követke­
zőket tartalmazza: I. Ügyforgalom. II. A 
képviselő-testület; a képviselő-testület fon­
tosabb határozatai. III. Közegészségügyi je­
lentés. IV. Rendőri ügyek. V. Községbiró- 
sági ügyek. VI. Katona-ügyek. VII. Iparha­
tósági ügyek. VIII. Állami anyakönyvveze­
tés. IX. Tanügy. X. Gazdaság. XI. Erdők. 
XII. Árvaszéki ügyek. XIII. Pénzügy: a) 
Adóügyi statisztika; b) Közpénztár.

— Adélé polgáraink ügyeimébe. 
Ez utón is felhívjuk adózó polgártársainkat,

hogy az 1898. év I. negyedére esedékes 
adójukat, mely e hó 15-én esedékessé vált, 
valamint a hátralékokat, kincstári illetéke­
ket és egyéb tartozásokat a városi adóhi­
vatalnál annál is inkább fizessék be, mert 
elleneseiben az adófizetés iránti megintő- 
sek kézhez vétele után a végrehajtás a leg­
szigorúbban lesz bevezetve a hátralékos 
adófizetők ellen.

— Oyásshirek. Id. Z1 a in á 1 Ágoston 
gyulafehérvári lakos hosszas betegség s a 
haldoklók szentségeinek buzgó áhítattal való 
felvétele után életének 72-ik évében f. hó 
11-én esti 11 órakor Gyulafehérvárt elhalt. 
Az elhunytban Zlamál Ferencz okányi gyógy­
szerész, Zlamál Ágoston erdélyi egyházme­
gyei áldozó pap és főgimnáziumi tanár, és 
Zlamál Károly édes atyjukat gyászolják. Fo­
gadjak részvétünket.

Özv. Sneff Józsefné szül. Hangéi Anna 
úrasszony, Sneff József verespataki plébános 
édes anyja, e hó 10-én Verespatakon hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Mély részvé­
tünk kiséri az önfeláldozó jó anyát utolsó 
útjára. Nyugodjék csendesen.

— Állategészségügyi kimutatás.
Veszettség: Pojána 1 udvar. Sertésvész: 
Koslárd, összesen 1 község.

— Gyilkossággal végződött határ­
sértés. Mint bennünket gyimes-felsőloki 
levelezőnk értesít, a román-magyar határon 
egy román katona a magyar határt átlépve, 
agyonlőtt egy csikmegyei székely gazdát, 
Csipkés Domokost. A katona 500 lépésre 
bejött a határon és itt fogta rá fegyverét 
a gyanutalan székelyre, ki községe felé tar­
tott. Csíkszeredáról nyomban kiment a vizs­
gáló bizottság a helyszíni szemle felvétele 
végett. Mint előre látható, az egész ügy 
nemzetközi vizsgálatnak fogja tárgyát ké­
pezni. A határszéli községekben nagy az 
ingerültség a román határ őrök garázdálko­
dásai miatt.

— Országos tűzoltó-kongresszus.
Az országos tűzoltó-szövetséget Brassó vá­
ros tanácsa meghívta, hogy a legközelebbi 
országos tUzoltó-ünnepélyt és kongresszust 
Brassóban tartsa meg. A szövetség választ­
mánya legutóbbi ülésén örvendetes tudomá­
sul vette e meghívást és elhatározta, hogy 
a kongresszust a jövő év nyarán Brassóban 
tartja meg s az előkészületek megtételére 
bizottságot küldött ki.

— Egységes tűzoltó-rangjelzés. A 
tűzoltó-intézmény komolyságának ez ideig 
sokat ártott, hogy némely tűzoltóságok és 
parancsnokaik mindenféle fantasztikus egyen­
ruhákat viseltek. Az országos tűzoltó-szövet­
ség az ebből származó visszásságok megszün­
tetésére az egységes tűzoltó-egyenruha és 
rangjelzés ügyében szabályrendeletet dolgo­
zott ki, melyet a belügyminisztérium elfo­
gadott. A minisztérium a szabályrendeletet 
a jóváhagyással együtt leküldte a szövet­
ségnek, melynek választmánya elhatározta, 
hogy azt kinyomtatva és színes mintákkal 
ellátva megküldi az ország összes tűzoltósá­
gainak és törvényhatóságainak. A jövő évi 
brassói országos tűzoltó-kongresszuson a 
tűzoltóságok már az uj egyenruhában jelen­
nek meg.

— A betiltott „privát»“. Wlassics 
Gyula, közoktatásügyi miniszter, ki egymás­
után bocsátja ki rendeletéit., nagy megle­
petésben részesítette a tanárokat, amennyi­
ben köriratban betiltotta a külön érák adá­
sát. A fővárosi és vidéki tanároknak egyik 
főjövedelmét képezte a magántanitás, mely­
től most elesnek. A minisztert ezen lépésre
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az a körülmény indította, hogy sok helyütt 
tulságba megy a privát-órákkal űzött visz- 
szaélés. — Mint értesülünk, a miniszter 
eme újabb rendelkezése nagy visszatetszést 
keltett a tanárok közt s mozgalmat is 
fognak indítani a rendelet életbeléptetése 
ellen.

— A hajvásár. Sokan lesznek bizo­
nyára, kik nem tudják azt, hogy a hajat 
nemcsak kisebb mennyiségben árulják, ha­
nem hogy valódi hajvásár is van, melyet 
bármikor is megnyithatnak. Körülbelül 150 
ezer forintra becsülhető az a hajmeunyiség, 
melyet az emberiség férfia, asszonya évente 
elfogyaszt. Legnagyobb a kínálat Svájczban, 
Németországban s a franczia tartományok­
ban. A tulajdonképpeni hajvásárt pedig az 
alsó pireuei tartományban tartják, még pe­
dig, hetivásár lévén, minden pénteken. A 
hajkufárok százával járnak fel-alá a falu 
egyetlen hosszú utczájában, ollójuk'' lelóg 
oldaluk mellett s szemügyre veszik a pa­
rasztleányok hosszú hajfonadékait, melyeket 
ezek, a könnyebb s jobb megitélhetés ked­
véért, hosszan lelógva hordanak. Ha az üz­
let létrejön, a hajat nyomban lenyesik s az 
árát készpénzben kifizetik.

— Mária Terézia kora. Az Athe­
naeum részvénytársaság pontosan beváltotta 
ígéretét „A magyar nemzet története“ 
czimü tízkötetes nagy munkának (mille- 
neumi kiadás) megjelenése tekintetében. 
Három év alatt csakugyan be lesz fejezve 
ennek a maga nemében páratlanul álló, fé­
nyesen kiállított és a legjelesebb Írók tol­
lából kikerült történeti munkának kiadása, 
mely mű terjedelmére nézve is legnagyobb 
nz eddig megjelent magyar történelmi mun­
kák között. Eddig megjelent az I—VI. kö­
tet, valamint a IX-ik, összesen tehát hét 
kötet, hátra van még a VII., VIII. és X. 
kötet. A VIII. kötetből, mely Magyarország 
történetét a szathmári békekötéstől a bécsi 
koneresszusig, 1711—1815-ig öleli fel, most 
jelentek meg az első, a sorozatban a 143, 
144. füzetek. Ezekhez a füzetekhez igen 
érdekes műmellékletek vannak csatolva. Egy 
színes kép: „Magyar katonák a hétéves há­
borúból“; „József és Lipót főherczegek“, 
Battoni egykorú festménye után ; „A péter 
váradi ütközet“, Huchtenburg metszete, Ernst 
Lajos gyűjteményéből. Ezen kívül majdnem 
minden lapra esik egy szöveg-kép. Egyes 
füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai 
könyvkereskedésben.

— Jókai, Bródy, Rákosi £i848-ának 
VIII-ik és IX-ik füzetét kaptuk meg ma 
Január, deczemberben járunk, a trónválto­
zásnál. Az eddigi események gazdag gyűj­
teménye e mű, mely nem csak képekben 
múl felül minden eddigi magyar vállalatot, 
-de szövege is méltó a nagy időkhöz, s nem 
túloz senki, aki azt mondja, hogy ez való­
ban legújabb és teljes története a 
forradalomnak. Tudósaink maguknak és egy 
másnak Írnak, alig nyújtanak olykor vala 
-mit a nagy közönségnek. íme egy mű, mely 
egyenesen annak készült, édes mindnyájunk 
nak; melyet a főrangú világ és nép egy­
aránt megérthet, s mely a múlt homályo 
sodni kezdő képei felé s a művészi szív 

teljes megnyilatkozó hajlamával és kedvéve" 
árasztja ránk saját ihletének gyönyöreit. A 
9-ik füzetben I. Ferencz József arczképe 
(Eybl rajza után 1849) s a tót küldöttség 
Ferencz József főherczeg előtt a legszebbek. 
A 2 füzet méltó folytatása az előbbiekuek, 
s alig várjuk a világ e legszebb könyvének 
folytatását. A munka Révai Testvérek írod

Int. Részvénytársaság kiadásában jelenik 
meg. Kapható minden könyvkereskedésben. 
Egyes füzet ára 30 krajezár. Az egész mű 
9 írt.

— Hallatlan olcsó szépirodalmi lapra 
hívjuk fel kedves olvasóink figyelmét, mely 
amellett, hogy minden más képes szépiro­
dalmi heti lapnál olcsóbb, ezeket úgy a kö­
zölt czikkek irodalmi értékét tekintve, mint 
a nyújtott illusztrácziók művészi kivitele 
tekintetében jóval felülmúlja. Ez a „Képes 
Családi Lapok“ czimü illusztrált szépiro­
dalmi heti lap. Igazi kincse ez a lap tulaj­
donosának : regényei, elbeszélései, kritikai 
és ismeretterjesztő czikkei, valamint költe­
ményei is a legjobb Írók tollából kerülnek 
ki. A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára 
egy évre ti írt, fél évre 3 frt, negyedévre 
1 frt 50 kr. Aki az előfizetési ti írton kí­
vül még 80 krt, vagy a 3 írton kívül még 
40 krt, illetve az 1 frt 50 kron kivül még 
20 krt küld be csomagolási és postaszállí­
tási költségre: annak a kiadóhivatal négy, 
-cettő, illetve egy jutalom-regényt is küld 
különös kedvezménykép. Mutatványszámot 
kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Bu­
dapest, V., Vadász-utcza 14.

Közérdek. oldal.

NAPIREND.
Csütörtök, február 17. A Testgyakorló Egyesület 

gyakorló órája d. u. 6—7-ig.
Szombat, február 19. Jelmez-estély Felvinczen. 

Kezdete 8 órakor.

Kérjük a városi hatóságokat és az egyletek elnöksé­
geit, hogy a gyűlések idejét jó elére lapunkkal közöln 
szíveskedjenek.

Közgazdaság.

A* istállótrágya okszerű kezeléséről.
Az istállótrágya lényegében szerves alkotó­

részekből áll, s ezeken kivül csekély meny- 
nyiségben alkatrészeket is tartalmaz. Az 
istállót lágya trágyahatása tehát nem valami 
egyszerű, hanem nagyon ás komplikált, mi­
után különféle tényezők — szerves anya­
gok és bomlási termékek, nitrogén, káli és 
foszforsav — együttes hatást fejtenek ki. 
Kimagasló szerepe van az istállótrágyázásnál 
a nitrogénnek. Az istállótrágya az állatok 
szilárd ürülékéből és az alomból van össze- 
téve. A nitrogéntartalmú' hippürsavból bak­
tériumok behatására ammóniák keletkezik. 
A trágyában lévő uyeűs rost és a többi 
nitrogénmentes anyagok fekete szinti hu­
musz, viz és kénhidrogéu-gáz képződése 
mellett bomlanak fel. Minél tovább bomlik 
a trágya, annál kisebb lesz a trágyarakás. 
A trágya bomlása folytonos sulyveszteséggel 
jár és pedig főképpen szerves anyagok men­
nek veszendőbe. Miután az ilyen módon ve­
szendőbe menő értékes szerves anyagok pénz­
értékben kifejezve sokszor tetemes veszte­
séget tüntetnek fel, iparkodnunk kell, hogy 
ezeket a veszteségeket lehetőleg csökkent­
sük és éppen ez okból ; szükséges, misze­
rint az istállótrágyát a telepen és a szántó­
földön megfelelő módon ápoljuk.

Az istállótrágya eltartásánál kétféleképpen 
állhatnak veszteségek elő: vagy nagyon ér­
tékes, könnyen oldható trágyaanyagok, mint 
a nitrogén, kálium és foszforsav kilugoztat- 
nak és elmosatnak, vagy rothadás következ­
tében állhatnak tetemes veszteségek elő. A 
kilúgozás folytán netán beálló veszteségek­
nek elejét vehetjük azzal, hogy a trágya- 
telep fenekét és oldalfalát czementből ké­

szíti jükaz elpárolgás folytán beálló veszte­
séget konzerváló anyagok igénybevételével 
elkerülhetjük. Csak újabban tanulmányozták 
az amiuouiakkópző baktériumokat s maga­
tartásukat a különféle használatra ajánlott 
konzerváló anyagokkal szemben. Azt talál­
ták, hogy gipsz és praicipitát jelenlétében 
az ammoniak-baktériumok egész rendes mű­
ködést fejtenek ki. Jelentékenyen hátrál­
tatja az ummoniak-képződést a kanit, de ez 
sem megbízható anyag, nitrogén-veszteségek 
elkerülésére. Igen hatásosnak bizonyultak a 
különféle savanyú anyagok, u. in. szuperfosz­
fát, szuperfoszfátgipsz, esetleg hig kénsav. 
Ami a konzerváló anyagok használatát ma­
gában az istállóban illeti, tekintve azt, hogy 
a legtöbb gazdaságban a talaj foszforsavban 
szegény, czélszerü az istállótrágyát mindjárt 
az istállóban szuperfoszfáttal behinteni. Ha 
esetleg indokolt az, hogy szuperfoszfáttal 
takarékoskodjunk, úgy a trágyát hig kén­
savval is megöntözhetjük. Szuperfoszfátgipsz- 
ből naponta körülbelül 2 kgmot használha­
tunk fel 1000 kg. élősúlyra, szuperfoszfá­
tokból 1—1.5 lcgot, 50%-os kénsavból V* 
kg. is elegendő. Mig a szuperfoszfátgipszet 
és szuperfoszfátot az istállóban egyenlete­
sen szórhatjuk el az almon, addig czélszerü 
a kéusavat vízben feloldani és az istálló 
padmáját ezzel az el egy gyei megöntözni. Mi­
után azonban teljesen száraz istálló sokkal 
jobb, mint a nedves, czélszerü 6—10 kg. 
kénsavból és 94—90 kg. mészmeutes homok­
ból egy keveréket készíteni s ebből na­
ponta 5—8 kgot 1000 kg. élősúlyra az 
alomra szórni. Kitűnő konzerváló anyag 
még a tőzeg, melyből naponta 1000 kg. élő­
súlyra 10 kgot szórhatunk el. A tőzeg sza­
porítja az istállótrágyában a humuszképző 
anyagot s meggátolja az ammóniák elpárol­
gását. De az ammóniák képző baktériumokat 
a tőzeg nem semmisítheti meg, úgy, hogy 
czélszerü a tőzeget kénsavval együttesen al­
kalmazni.

Nemcsak istállóban, de a telepen is szük­
séges a trágyát ápolni és gondozni, miután 
megfelelő ápolás nélkül a beálló minőségi 
és mennyiségi változások rendkívül nagyok 
lehetnek. Ha egy okszerűen kezelt istálló­
trágya 3—4 hónap alatt súlyából körülbelül 
20°/o-ot vészit, miuán a bomlás által kelet­
kező gázalaku termékek elszállanak, mily 
nagyok lehetnek a veszteségek rosszul ke­
zelt istállótrágyánál? Jó trágyatelepnek 
úgy kell építve lennie, hogy a trágyalé se 
az altalajba ne szivárogjon, se pedig az ud­
varon, vagy pedig a csatornán el ne foly­
hasson. A trágyának nem szabad úszni a 
trágyalében, de nem szabad tökéletesen ki­
száradni sem. Ha szükséges, a trágyát időn­
ként megnedvesitjük trágyalével, melyhez 
konzerválás czéljából kénsavat adunk, mi­
által a trágyában lévő baktériumok műkö­
dését is megszüntetjük. Eső és erős napfény 
csökkentik a trágya jó minőségét, az előbbi 
kilúgozza a tápanyagokat, az utóbbi sietteti 
a bomlást és penészképződést idéz elő. A 
telepet oly részében az udvarnak helyezzük 
el, ahol a trágya részben be lesz árnyé­
kolva, vagy pedig gyorsan növekedő fákat 
ültessünk a telep körül. Az. istállóból kira­
kott trágyát rögtön terítsük el egyenlete­
sen és tapostaasuk le, hogy a levegő hozzá­
járulását megakadályozzuk. Hogy egyenlő 
minőségű trágyát haphassuuk, czélszerü a 
különféle trágyaféléket egyenletesen és ré­
tegesen a telepen elosztani.

Ha magában az istállóban használtuk a 
megemlített konzerváló anyagokat, akkor
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felesleges a telepeit külön konzerváló anya­
gokat használni. Sok függ attól, miként lesz 
az istállótrágya a szántóföldön kezelve, mert 
kifejtett hutása a kezeléstől függ, erről 
azonban majd más alkalommal.

Vetőmagvak.
(Msutbner Ödön tudósítása.)

A forgalom az egész vonalon, ha nem is 
rendkívül ólénk. de mégis kielégítő.

Vörös here (Lóhere). Az irányzat to­
vábbá is szilárd. Gazdák nagy mennyisége­
ket vásárolnak, de óvatosan járnak el a vá­
sárlásnál, mert immár kétségen kívüli lény 
az, hogy amerikai heremag óriási mennyi­
ségben lett belföldön elhelyezve.

L u c z e r n a. Az utóbbi időben beérkezett 
külföldi tudósítások meglehetősen hiteles 
adatokat tartalmaznak az utolsó évi termés­
ről. Ezen adatok szerint Franeziaország ter­
mése nem nagy, Olaszországé is kisebb, 
mint az előző évben, Magyarországnak tudva­
levőleg egyáltalán nem volt termése, ellen­
ben Amerika egy kiapaszthatlan forrás, 
mert napról napra nagyobb mennyiségek ér­
keznek Amerikából az európai kikötőhe­
lyekbe.

B a 11 a c z i m 11 e k tartósan jó a keres­
lete és a jelenlegi áraknál könnyen elhe­
lyezhető.

Takarmány - r é p a m a g b ó I különö­
sen az impregnáltnak van jó kelendősége, 
de a megbízható kereskedelmi árué is igen 
kielégítő.

Nyúlszapukát keresnek, m u h a r- 
magot szintén.

Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Buda­
pesten :

Vörös lóhere uj . . .. . 38-45 frt.
, „ múlt évi . . 34-38 »

Luczerua magyar, múlt évi 40—50 n
„ frauczia, uj ., . 68-73 n
„ olasz, uj . . . 45-55 „

Baltaczim.................... . 13— 131/2 „

Muhar.................... . . 53/* — 6 »
Bükköny .................... . 6—61/4 "

Szerkesztői üzenetek.
Járatlan, Nagy-Enyed. Megfejtjük. Tény, hogy a 

Budapesten a korai délutáni órákban postára adott le­
velek Nagy-Enyedre később érkeznek meg, mint az 
estvéli órákban feladottak. Nyitja az, hogy a levélpostai 
rendeletek értelmében a postára adott levelek min-

________ III érdek,

dig a legelsőnek induló vonattal továbbitandók. Ha te­
hát ismerése Budapesten délután 6 óráig adja fel levelét, 
úgy ast a 6 órakor délután induló szemé.yvotat borza 
Enyedre, mely ide másnap fél 1 órakor délután érke­
zik ; ha ellenben délután 6 óra után 7 óráig adja fel, 
úgy azt az este egynegyed 10 órakor induló gyorsvo­
nat hozza, az pedig Enyedre már reggel 8 órakor ér­
kezik. Ez a nyitja a fúrásinak tetsző lexélkézbesité- 
seknél.

Gyulafehérvári lantos. Az llető rovat vezetője — 
sajnos — már régen ágyban fekvő beteg és az Ígért 
levél ezért késik.

8. K., Nagy-Enyed. Kedves levelét munkatársunk 
kapta ; elnézést kér, hogy levélben most nem válaszol­
hat, de beteg és nagyon el van foglalva; ő igyekezni 
fog, hogy a levél tartalma teljesüljön, mert jól hallotta, 
ő a mellett volt, ami a levélben jelezve van. Most egy­
előre lehetetlen. A vers jő nemsokára.

T. K., Gyulafehérvár. Jól sejtett, a kérdezett tényleg 
az, akit gondol és jelenben csakugyan annak a lapnak 
a szerkesztője A nyár folyamán körülbelül találkozni 
fog vele, mert a szerkesztőség ezélja egy jó meleg 
nyári napon szerkesztői majálist rendezni és arra össze- 
csőditeni a világ minden részéből kiváló munkatársait 
lapunknak. Csapni fogunk egy óriási murit; akkor ő 
is, kegyed is itt lesznek. Szívélyes üdvözlet. Gyula­
fehérvári lantosnak irtunk fentebb.

Szerkesztőség:
l>r. MAUYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Itagrenyedl KUnymjoiiulu és Paplráragyír részréayt*r»a«6g.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekéit nein vállal felelősséget a szerk.)

Én ezennel figyelmeztetem ifj. F. S. és 
C. Á. nagyenyedi fiatal utakat, hogy ha ne­
kem a szállodai tartozásukat, melylyel már 
igen régen tartoznak s melyet, úgy látszik, 
bliccel ni akarnak, 4 nap alatt meg nem fize­
tik, nevüket és tanúsított, eljárásukat a nyil­
vánosságra hozoin.

Nagy-Enyed, 1898. február 15.
Hass József,

föpin ezér.

Henneberg-selyem 45 krajczártói 14
frt 65 krig méterenkint, — csak akkor valódi, ha 
közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér 
és színes, — a legdivatosabb szövés, szin és mintá­
zatban. Privát fogyasztóknak p^stabér- és vám­
mentesen, valamint házhoz szállítva, mintákat pe­
dig posta fordultával küldenek : HENNEBERG 
G. selyemgyárai (cs. és kir.udvari szállító) Zürich­
ben. — Magyar levelezés. — Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. 1

69—1898 bvgrb. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
abrudbányai kir. járásbíróság 360-1898 sz végzése 
folytán dr. Pap Lőrincz ügyved által képviselt az Aurá- 
ria takarékpénztár javára trimpoeli Oprutzá Juon a 
Lini és társai ellen 160 frt tőke, ennek 1895. évi szep­
tember hó 18. napjától számítandó 6% kamatai és ed­
dig összesen 54 frt 60 kr perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
896. : 6. foglalt és 405 írtra becsült, a foglalási jegy­
zőkönyv 1-től 8. tételéig Oprutza Juon á Lini-nól 8 
juh, 1 ló, 1 tehén és 3 drb malacz, .lepureá Sikolyé­
nál 15 juh, 1 paripa. Roská Petrunál 2 ökör és 1 ló­
ból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíróság 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszí­
nén, vagyis alperesek lakásán Triiupoelen leendő esz­
közlésére 1898. évi márezlus 2-lk napjának d. e. 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-ez 168. §-ban megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, amennyiben 
részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tiinik, elsőbbségi 
bejelentő«eiket az árverés megkezdéséig alulirt kikiil- 
dötin'k vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval beje­
lenteni tartoznak.

A törvényes hatál idő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Abrudbányán, 1898. évi február hó 12. napján.
Szabó Dénes,

1399 l — i kir. bírósági végrehajtó
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Nagy-Lakon (maros- 
újvári járás) 142 hold 
első osztályú

BIRTOK,
közvetlen szép belső­
ség mellette.

Bővebb felvilágosí­
tást ad Ágotha Elek 
N.-Enyedeii, Magyar- 
utcza 53. sz. 1397 1—3
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Vetés ideje; Augusztus éixi 
tember.

Dltetés távol $—20 est.
Taty elmésé trágyázott >

fcfc* á f

Maut!)
Aussaatzeit: 

i- tember.
ÉSaazweite: lS^IRFCtiD. 
BedenbeschelfaiMt t

hírneves

konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védiegygyel
valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

•V A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön ezég 
olyan esomagokná! vállal teljes jótállást egészen friss és valódi mag­
vakért, amely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner 

névvel jelölve, úgy, amint a mellékelt rajz is mutatja.
í-8
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Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
Neunkirchen A.-Ausztria. Feltalálója az 
Antirheumatikus és Antiarhritikus vór- 
tisztitó teának, köszvóny és rheumánál.

Midőn én a nyilvánosság elé lépek, 
csakis azért történik, miután köteles­
ségemnek tartom, Wilhelm gyógysze­
rész urnák Neuukirchenben legmélyebb 
köszönetéinél kifejezni azon szolgála­
tokért, melyeket az ő vértisztitó teája 
fájdalmas rheumatikus szenvedéseim­
ben tett és hogy azokat, akik ettől a 
borzasztó szenvedéstől felkerestetnek, 
figyelmessé tegyem. Nem vagyok ké­
pes azon öldöklő fájdalmakat leírni, 
melyeket már 3 év óta minden illővál­
tozásnál tagjaimban éreztem, s melyek­
től sem gyógyszerek, sem a badeni 
(Bécs mellett) kénfürdők használata 
szabadított meg. Álmatlanul hánykod- 
tam éjjelenlcint ágyamban, étvágyam 
íiapról-napra fogyott, kinézésein szem­
látomást rosszabbodott és egész testi 
erőm veszített. Négy heti használata 
után ezen teának fájdalmaimtól nem­
csak hogy megszabadultam s vagyok 
megszabadítva, miután már hat hét 
óta nem iszom e teából, de egész testi 
hogylétem javult. Szoros meggyőződé­
sem, hogy mindenki, ki hasonló fáj­
dalmakban szenved és ezen tea hasz­
nálatához folyamodott, szintúgy fogja 
Wilhelm Ferencz urat. áldani, mint én.

Őszinte nagyrabecsüléssel

Butschin-Streitfeld grófnő,
alezredes neje.

1296 7—12

Haszonbérleti hirdetmény.
Az erdélyi püspökség tulajdonát ké­

pező következő ingatlanok és jogok, u. m.:

a) a gyulafehérvári és dályai gazda­
ságok, a hozzátartozó majorok és egyéb 
épületekkel együtt:

b) a róvjogok;
c) a vízimalmok ;
d) s végül mindazon kisebb ingatla­

nok is, amelyek a fentieken kivül eddig 
is haszonbérbe voltak adva,

1899. január 1-tŐI kezdódöleg újból 
haszonbérbe adatnak, és pedig akár 
együttesen, akár az eddigi csoportokban, 
avagy külön-külön egyenként is.

A részletes haszonbéri szerződési fel­

tételek és tervezetek a gyulafehérvári 
uradalmi intézóseguél és a jószágigaz­
gatóságnál bármikor betekinthetök, s 
akár ott, akár a jószágigazgatóságnál 
kívánatra egyéb felvilágosítás is nyer­
hető.

A haszonbéri ajánlatok mielőbb be­
nyújtandók, miután azok aláirasa folyó 
évi márczius hó második felében ter­
veztetik.

Dr. Goszthony Mihály,
1396 1—2 jószágigazgató.

Budapest, Tiefort-utcza 2.

zivattyukat TPüzfecskendöket
házi. ipari,"mezőgazdasági, épít­
kezési és egyéb nyilvános czé- 

lokra kéz-, járgány- és eröhajtásra.

városi, községi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat is harangállványokat
templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegödör-tisztitó készülékeket, utczai öntöző­
kocsikat, sárkaparókat

------- készít és ajánl a =-------

'J?1
Részvénytársaság (ezelőtt WALSER FERENCZ)

Budapest, VI., külső Váczi-ut 45.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. “SEJl -

A nagyenyedi épület-lakatosárugyár részvénytársaság

III. évi rendes közgyűlését
a városháza üléstermében 1898. február hó 27-én d. e. 11 órakor tartja meg, melyre a 
részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére

két részvényes lag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1897-ik üzletévrol.
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztása.
6. Nyolcz igazgatósági tag és négy felügyelóbizottsági tag helyének választás utján való 

betöltése.
Nagy-Enyed, 1898. február 4.

1381 1-2
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NAGYENYEDI

KÖNYVNYOMDA és PAPIRARUGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

^^^mdkiVül gazdag és modern felszerelésénél 

fogva képes mindep hasonnemü Vállalattal Ver* 
senyezni úgy a munkák olcsó árai, mipt azok 

Ízléses kiállítása tekintetébep.
Jelszava: (^sekély haszop mellett pagy for­

galom.

A

l
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„Közérdek”
egyike a környék legelterjedtebb 
lapjainak s mint ilyen, hirdeté-

$ sek közlésére kiválóan alkalmas.

mindig nagy Valasztékbap.


